

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Császka György.

Zombor, 1899. február 16.

Császka György, kalocsai érsek a jövő hónapban ünnepli meg püspökké való felszentelésének 25. évfordulóját. A kalocsai egyházmegye tehát ünnepet ül, de vele együtt ünnepel az egész ország katolikus népe.

Császka György a jótékony főpapok mintaképe. A főpásztor teljesen hivatása magaslatán áll s az Isten szolgálatában élete egyetlen rugója a jótékonykodás. Ezer és ezer ember áldja a kegyes főpap jó szívet és nem egy közintézmény örökíti meg a nevét. Császka György jószágos atyja az egyházmegyéjének; nevét a késő utókor is áldva fogja említeni.

Most, a jubileuma alkalmából — mint hírlik — újra tanúságot tesz Császka György áldott jó szívéről. Erről kalocsai levelezőnk ezeket írja:

Császka György kalocsai érsek a jövő hónapban ünnepli püspökké szentelésének huszonötödik évfordulóját. Ez ünnepre már nagyban készül egy a kalocsai főkáptalan, mint az egyházmegyei papság, mely díszes pontifikálékkal készül meglepni a jubiláló főpásztort, akit ez alkalommal Talliani pápai nuncius is meglátogat székelyhelyén.

Császka érsek, aki kilenc esztendő előtt lépett a nagymemlékű Haynald bíboros-érsek örökébe — mint értesülünk — fejedelmi tényekkel fogja megörökíteni püspökké szentelésének huszonötödik évfordulóját.

Első ténye az lesz, hogy százezer forint költségen restauráltatja a kalocsai székesegyházat. A megbízott festőművész már készíti az erre vonatkozó tervrajzokat.

Második alkotása lesz a nagyobb papnevelő kibővítése és állandó javadalmazása, melyhez Talliani nuncius által a pápa jóváhagyását fogja kérni. Székvárosában a kisebb papnevelő építések lebontották a plébánia-templomot. Ennek helyébe az érsek az ugynevezett Feketevároson új templomot fog építtetni és új plébániát szervez.

A jubiláló érsek egyházmegyéjének papságát is meg fogja lepni. 150.000 forintot tesz le alapítványul két új kanonoki stallum javadalmazására azzal, hogy a szeménárius rektora és az érseki oldalkanonokok ennek ötszázalékos kamatait kapják s egyiknek mindenkor az érseki rezidenciában,

a másiknak pedig a nagyobb papnevelőben lesz állandó lakása.

Az érsek jubileuma alkalmából restauráltatni óhajtja továbbá a hirneves bácsi káptalant olyformán, hogy egy-két év alatt kiépíteti a zombori új templomot, melynek közelében öt kanonok számára lakást építtet s a bácsi uradalomból a király jóváhagyásával ennek javadalmazásához csatoljat ezzer hold területet, melynek jövedelme az új káptalani tagokat illeti. E kanonoki stallumokra az érdemekben megöregedett vagy betegeskedő idősebb papokat neveznék ki, továbbá tagjai lennének az új káptalannak a zombori, bácsi és bodrohnostorszegi plébánosok.

A kalocsai főegyházmegye tehát fényes napokra virrad Császka érsek püspökké szentelésének negyedszázados évfordulója alkalmából.

Ujdonságok.

Adomány. Császka György kalocsai érsek a kegyurasága alatt levő bácsujalusi templom belső berendezése és pedig új szőcsék és lóúri oltár felállítására, a főoltár megújítására, továbbá Jézus Szíve és Szűz Mária szobrai beszerzésére legújabbán közel 2000 forint ajándékozott ottani hűveinek.

Egyházi kinevezés. Brankovits gör. kel. patriarcha Popovits Joszim gör. keleti plébános és szentzéki ülnököt negyvenkét évi szolgálata jutalmául eszperessé nevezte ki.

A király kegyelme. A m. kir. honvédelmi miniszter valamennyi törvényhatóságok körrendeletét intézett, melyben öfelsége 1898. dec. 2-án kelt legfelsőbb elhatározása közöltetik, mely szerint a magyar korona országaihoz tartozó mindazon egyéneknek, kik jelenleg mint állítási szökevények büntetésüket töltik vagy a kiknek szolgálati kötelezettsége e miatt meghosszabbított; továbbá a magyar honvédség állományába tartozó mindazon egyéneknek, kik a fegyvergyakorlatra behívó parancsok nem engedelmességük miatt büntetésüket töltik, büntetésük hátralevő részét, amennyiben pedig fent említett okokból vizsgálat alatt állanak, a további büntetésüket legkegyelmesebben elengedte. Hasonló kegyelemben részesültek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országokhoz tartozó állítási szökevények, a cs. kir. osztrák honvédség, vagy a cs. és kir. közös hadsereg és hadi tengerészet állományába tartozó büntetés vagy vizsgálat alatt álló egyének.

Eljegyzés. Astenbergi dr. Fratricsevits-Ast Vince zombori ügyvéd eljegyezte Körmeny Ilonka kisasszonyt, Körmeny Gyula ns.-militiás nagybirtokos bájos leányát.

Gyászhir. Városzert mély megilletődést és nagy részvétet kellett e szomorú gyászhoz, hogy Karvázy József vármegyei főszámvéve elhunyt. A boldogult, ki a vármegyei tisztikarban előkelő helyet foglalt el, társadalmunk minden körének rokonszenves alakja. E város-

ban ifju kora óta szeretetreméltó modora, őszinte baráti érzelmei mindentűt és minden kedvező visszhangot keltettek. Népszerű és kedves tagja volt a városi ifjuságnak és mindenki igaz rokonszenvvel kísérte pályafutását, emelkedését. Sokan, nagyon sokan vannak, a kik benne az igaz, őszinte barátoknak példányképet tisztelték és szerették. Korai elhunytja széles körben kelt igaz részvétet, mely mély fájdalommal siratja elhunytát és rója le a kegyelet adóját, annál is inkább, mert boldog családi körből ragadta el a halál, férfi kora kezdetén. Emléke áldott lesz mindazok előtt, a kik ismerték és nemes, férfias erényeiben tisztelni és szeretni tanulták. A mélyen sujtott család, kedves tagjának elhunytáról, a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak mély fájdalommal tudatják, hogy Karvázy József, Bács-Bodrogh vármegye főszámvéve, folyó évi februárius hó 16-án reggeli 2 órakor, életének 42. évében, elhunyt. A megboldogultnak földi maradványait folyó évi február hó 17-én, délután fél 5 órakor fogják a gyászházban (Zrinyi-utca 177. szám) a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és azután a szent Rókusról nevezett temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent miseáldozat a helybeli róm. kath. templomban e hó 20-án d. e. 3 órakor lesz. Zombor, 1899. évi februárius hó 16-án. Legyen nyugalma csendes, emléke áldott! Özv. Karvázy Józsefné, szül. Frey Jolán, felesége. Karvázy Jolán, gyermeke. Karvázy Pál, apa. Hönseh Dezsőné, szül. Karvázy Ilona, ifj. Karvázy Pál, testvérei. Frey Imre, ipa. Frey Imréné, szül. Burgstaller Julia, napa. Dr. Duchon Jánosné, szül. Frey Mariska, sógorója. Hönseh Dezső, Frey Imre, sógorai. Dr. Duchon János, vótarsa.

Gyászhir. Pelsőczy Hámós Gusztáv apatini magánzó, Hámós József apatini kincst. ispán édes atyja február hó 10-én 70 éves korában elhunyt. Temetése 12-én volt nagy részvét mellett.

Eljegyzés. Balogh Lajos szabadkai magyar kir. államvasuti tisztviselő eljegyezte Tóth Ilonka kisasszonyt, özv. Tóth Dánielné urnó leányát.

Névváltoztatások. A m. kir. belügyminiszter kiskoru Grunner Gábor baracska illetőségű nevének Békefire; dr. Freund Lajos mélykúti lakos nevének Fodorra; Deutsch David temerini illetőségű nevének Németre kelt átváltoztatását megengedte.

Eljegyzés. Blumenthal Jolánt, Blumenthal Lajos helybeli földbirtokos leányát, eljegyezte Lukácsy István szabadkai kir. törvényszéki jegyző.

Sztójkovic Zakariás büntnyegében a zombori kir. törvényszék folyó hó 14-én hirdette ki a kir. tábla ítéletét, mint már megirtuk, Sztójkovic Zakárt a tábla felmentette, Szeiler Klára cseledeleányra a kir. törvényszék által mért 1 évi börtönbüntetést azonban helybenhagyta azzal a változtatással, hogy büntetéséből 2 hét kitöltöttnek vétetik, míg a törvényszék az egész vizsgálati fogáságot számította be a büntetésbe. A kir. ügyész, a magánpanaszos biztosító-társaság képviselője, nemkülönben Szeiler védője is felebbezést jelentett be.

Eljegyzés. Vince Gyula duna-szekesői takarékpénztári könyvelő, eljegyezte Pencz László Ferenc-csatornai pénztárnok leányát, Gizellát.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Szélmalom.

Vágtatott a szél a pusztán
Száles szabadsággal;
Meghajlott a fa előtte
S hogy a sást is utolérte,
Volt nagy hahotával.

S hitte volna ő kegyelme,
Hogy kifognak rajta?
Es pedig, hogy a nagy szegény
Két orcáján jobban égjen:
Befogták malomba.

Hóriborgas nagy lapátot
Raktak ellenébe,
Hogy, mikor jön, a két lába
Belebotlik s haragjába
Forrhat az epéje.

S jön is gyakran . . . Rároban a
Vakmerő lapátra,
El-el kapja s nagy haragja
Abol éri, megforgatja
Isten igazába.

Sokszor egész nap se szakad
Haragjának vége . . .
Tudná csak, benn hogy mulatnak,
Hogy neveti a malomnak
Kárörvendő népe!

Láng József.

KIRÁNDULÁS ORSOVÁRA.

Részint, hogy az utazó közönségnek megkönnyítsem elhatározásukat, részint, hogy a nem utazókkal hazánk legszebb, legérdekesebb és történelmi mozzanatokban is gazdag s aránylag igen olcsó utronalát megismertessem, közlöm e kirándulásról mindenkor a helyszínen készült jegyzeteimet, hiven a valósághoz.

Nagy kedvvel és lelkesedéssel indultunk Szegedről. Első kiszálló állomásunk, Temesvár volt. A 3 órai várakozási időt a város megtekintésére használtuk föl. Megnéztük a főbb és nevezetes épületeket, ugymint: a Hunyady-kastélyt, a székesegyházat, a színházat, gymnasiumot, az új állami tanítóképzőt s a József-külvárosban az impozáns s óriás apácázárdát.

Lépten-nyomon, de különösen a belváros szűk utcái elárulják, hogy e szép és líres város nem a múlt században épülhetett.

Temesvárról elindulva délután négy órakor Oravicabányára értünk, a hol a városka megtekintése után meg is háltunk.

Másnap azután korán reggel folytattuk utunkat a gyönyörű hegyi pályán Anina felé. Igaza van Rousseau-nak, midőn a hegyi szépségről írván, lelkesedésben alig ismer határt, mert az alföldi ember valóban szinte de.ültebbnek érzi magát, gondolkodása fűnségesebb, hasonlólag a környezethez, melybe jutott.

A hegyek szeszélyes alakulása, a szűk völgyek, melyek mélyében patakok csergedeznek, a sok bevágás, alagut, a gyors emelkedés, a pálya mentén, valóban meglepő panoráma. A természetalkotta szépségekben gyönyörködve, alig vettük észre, hogy Lissava állomáshoz értünk. A kis pihenőt felhasználva, megnéztük a szép viaducttól alig pár száz lépésnyire levő Gasteyer mozdonyvezető által és róla elnevezett forrást. Úgy ennek, mint a többi hegyi forrásnak vize valóban jobb, akárhány Engel-féle bornál. Visszatérve folytattuk utunkat. A folytonos emelkedések miatt a vonat már lassan kúszik. Mély sziklavágásokon át, majd szédítő mélység fölött, tompa nyugéssel haladunk mindig fölfelé, hol

jobbra, hol balra kanyarodik vonatunk, mint egy óriási kigyó.

Az alagutak és viaductok oly sűrűek e hegyi pályán, hogy a vonat valóságos bujdosít játszik, míg eléri Krassova állomását. Itt megtekintettük a cement és mészégető kemencéket. Az oláh fiúktól pedig néhány árvalányhajat vévén darabját 10 kr-ért, ismét tovább indultunk, még mindig fölfelé alagutakon és viaducton által. Végre 3 órai menés után megtettük a 30 klmnyi utat Oravicabányáról Aninára. Szinte föllelegzettünk, hogy a borzalmasan szép vidék szemlélődésébe belefáradva, egy kis pihenőt tarthattunk. Anina egy völgykatonában fekvő füstölő gyárvároska. Úgy értem, hogy itt talán nincs is más épület, mint csupa gyár. A tisztartáságtól engedelmet nyervén, megtekintettük a kőszénbányákat, a Róna aknát. A 11 akna közül ez a legmélyebb 480 m. Innét elsiettünk az olvasztó kohó és öntőműhelyekhez. A nagy olvasztók után, nyelkekben a nyers vasanyagot földolgozzák, legjobban érdekelték bennünket a főző és fűtőkemencék, gáz- és vízvezető csövek, edények öntése, a zománczó műhely s a szeggyár. A kaszinóban megrendelt és elköltött ebéd után az aninai és elénk jött stájerlakai állami tanítói kar élén, kik egyébként mindentűt hű kísérőink és kalauzaink voltak — csak ilyenek utbaigazítása mellett láthat az idegen utazó, — elindultunk Stájerlak-felé. Mérédek gyalogútvényeken fölfelé haladva, elértek a híres Pöhni barlangot. Néhányan csolnakon bevezettünk a vízzel telt barlangba, melynek belsejéből szép cseppkő képződményeket hoztunk.

Kis pihenő után újra hegynek föl indultunk Stájerlak felé, mely bányavároskát jó 3 órai gyaloglás után el is értük. Az igazi, őszinte magyar vendégszeretet után, melyben az állami tanítók részesítettek, nehezen esett a távozás. Reggel indultunk Marilla völgye felé. A bányavároska közelében megtekintettük az ujonnan épült, nagy kényelemmel berendezett üdülő helyet, bonnét festői kilátás nyílik Stájerlak városka és a szomszédos fenyvesek felé. Hiszem, ez üdülő hely pár év alatt ország-hírű fog lenni. De e szép kilátást nem sokáig élvez-

Március 15. Mint minden évben, úgy az idén is városunk közönsége a legnagyobb lelkesedéssel fogja megünnepelni a magyar szabadság születésnapját. Az ünnepély programjának megállapítása már folyamatban van. Az ünnepélyt rendező állandó bizottság a napokban ülést tartott és a rendező bizottságot kiegészítette. A rendezőség névsora a következő: Vértési Károly, Zsulyevits Ernő, dr. Pataj Sándor, Ehrlich Nándor, Raisz Lajos, Szalay Frigyes, Maly István, Szakács Lajos, Major József, ifj. Heindlhofer Róbert, Rácz Soma, Czédler János, Trischler Károly, Latinovits Szaniszló, dr. Donoszló Vilmos, dr. Alföldy Árpád, dr. Buják József, Steiner Lajos, Petényi József, Szobotka Rezső, Kelő Mór, Heinze Kálmán, Szabó László, Méri Ignác, Ehrlich József, Zimmermann Gyula, dr. Dubon János, dr. Mayer Nándor, Diener János, Henneberg Sándor, Pekánovits András, Odry Lajos, Muzsik István, Schlieszer Sándor, Szondy Mátyas, dr. Kollár Viktor, Zsuffa György, Inotay József, ifj. Bosnyák József, Ugri Mihály, Vécsey Károly, Zottományi Mihály, Késmárky Endre, Blumenthal Károly, Kleiner Lajos, Tripolszki Gyula, dr. Csernyus Pál, Roediger Lajos, Costa János, Trencsényi Károly, Bittermann Sándor, Krump Vilmos. Az állandó bizottság ez uton is felkéri nevezeteket, hogy a folyó hó 18-án d. u. 5 órakor Knip Gáspár (Csitaonica) vendéglőjében megtartandó értekezletre megjelenjen szíveskedjenek.

Eljegyzés. Papp Gyula zombori törvényszéki tisztviselő, eljegyezte Galyasi Józsa kisasszonyt.

Ev. református istentisztelet és közgyűlés. A zombori ev. ref. vallású híveknek tudomására juttatjuk, miszerint f. hó 19-én (vasárnap) d. e. 1/2 11 órakor az Apolló-utcai imaházban közönséges istentisztelet és annak befejeztével egyh. közgyűlés fog tartatni. Zombor, 1899. febr. 15. Kozma László gondnok, Szondy Lajos lelkész.

Eljegyzés. Bosnyák Ferenc eljegyezte Nagy Emília kisasszonyt Zomborban.

Pályázat. Zombor szab. kir. város rendőrállományában évi 360 forint fizetés, 60 frt lakbér, 20 frt csizmaátalány, nyári és téli ruházattal (természetben) javadalmazott gyalogőrmesteri állás, leküszöbös folytán üresedésbe jövén, ezen állás elnyerésére pályázat nyitatik. Az állás elnyeréséhez megkívánható feltételek a következők: 20—40 év közötti életkor, tökéletes egészség, ügyes magatartás, fedhetlen előélet. — Birása a magyar, szerb és német nyelvnek, — a magyar nyelvnek írásban is, még pedig oly mérvben, hogy írásbeli jelentéseket, tudósításokat önállóan fogalmazni képes legyen. Ezen nélkülözhetetlen feltételek mellett, előnyben részesülnek azok, kik több nyelvet beszélnek s akik a városi helyi viszonyokat pontosan ismerik. Kiszolgált honvédek, vagy közös hadseregbeli altisztek más folyamodókkal szemben csak akkor részesülnek előnyben, ha a fent elősorolt tulajdonságokkal, szinte birnak. A pályázók felhívattak, miszerint a fent elősorolt kelleket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat f. évi március hó 10. délutánig bezárólag Thurszky Jenő városi rendőrfőkapitányhoz annyival is inkább nyújtsák be, mert az említett határidő letele után beérkező folyamodványok figyelembe vehetők nem lesznek.

Gyilkosság. Bajáról írják: Egy a pálinkától teljesen elvadult 17 éves subanc a mult szombaton éjszaka borzalmas gyilkosságot követett el. Az eset részletei a következők: Kellner Ferenc 17 éves cipészlegény két társával betért egy alvó kocsma, a hol történetesen több ember mulatott. Kellner ott látta egyik régi haragosát is Grauer György kőműveslegényt, Kellner előbb több pohár pálinkát megivott, aztán kiállt lesbe, a mig Grauer kijön az utcára. Mikor Grauer kijött, rávetette magát és bőrvárogó késével torkon szurta, úgy hogy Grauer ott azon a helyen néhány perc múlva meghalt. Kellner most a bíróság büntetésében várja méltó büntetését.

Iparosok bálja. A helybeli iparos ifjuság folyó hó 12-én a „Vadászkürt” termeiben bált rendezett. A mulatság minden ízében pompásan sikerült.

Bohócestély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda ez idén is megtartotta a szokásos bohócestélyét. Az estélyről csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy ez is a dalárda legjobb sikerű mulatságai közé tartozik. Az óriási nagyszámú közönség a reggeli harangszóig a legkedélyesebb hangulatban mulatott.

hettük, haladnunk kellett Marilla felé. Remek fenyveseken keresztül, majd hatalmas meredeken le és gyönyörű tisztaságon át, nem sokára elértük az európai hírű Marilla völgyét. Vezetőink még mindig a stájerlaki állami tanítók voltak. A szép klimatikus gyógyhely megtekintése és villásreggelink elfogyasztása után lelkes kalauzainktól elbucszva, a legközelebb uton iparkodtunk vissza Oravicabányára. Pár órai nehéz gyaloglás után, mit különösen a meredeken haladás tett nehezé, elértük Oravicabányát, hol az ugynevezett „Lövészker”-ben elköltött ebéd után, vonatra ültünk s éjjeli szállásra Versec felé igyekeztünk. Kévs időnk lévén, csak a város főbb épületeit tekinthettük meg, este pedig a remek népkertet, hol a fehértemplomi katonazene gyönyörködte az ezekre menő publikumot.

Másnap vasuton Fehértemplomnál Báziasra haladtunk. Itt hajóra szálltunk s elindultunk az Aldunára. A nemcsak természeti szépségekben, hanem történelmi emlékekben gazdag, pártját ritkító vidék volt utunkon a legérdekesebb s legtanulságosabb. Gradistye szerb község mindjárt 12 kilométernyire bűszkén emegeti, hogy Traján itt kelt át phoeniciai hajónép segítségével a Dunán. A régi vár romjai a Dunán még most is láthatók e felirattal a téglákon: VII. Claudia legio. Parsezena, O. és Uj-Moldova község s a Moldova sziget elhagyása után elértük azon szigeteket, melyek a Duna folyása elé minduntalan akadályokat gördítenek.

Szemeink előtt feltűnik a Duna közepén a Babagaj szikla. Jobbra a szép Galambóc várnak romjai vannak, ezzel pedig szemben László vára terül el. Esztünke jut itt a török háborúk szomorú időszakára, Zsigmond király nagy veresége, Szentgyörgyi leánya, a szép és hős Rozgonyi Cicelle, a király életének megmentője, kit koszosorú költők, a népies eposz atyja, egy remek balladában oly szépen megénekelt. A magyar parton Zsigmond király építtette László-váránál kezdődik a híres Széchenyi-ut, mely már 1833-ban ki volt építve Orsováig. Elhagyva a kis Coronini falut, elragadó főséges látvány tárul szemünk elé. Sokat látott és világlátott emberek azt állítják, hogy a Dunának innen terjedő részéhez hasonló nincs a föld kerekén. Foly-

Diákok öröme. Wlassics Gyula vallás- és közoktatástügyi miniszter rendelkezést bocsátott ki, amelyvel a túlterhelés gyakran felhangzó panaszaát óhajtja megszüntetni vagy legalább is csökkenteni. A miniszter elrendelte, hogy a középiskolák tanárai a vasárnapot teljes szünetnapnak hagyják, vagyis a gyermekek minden iskolai feladattól fel legyenek e napon mentve, a hétnek ezt a szabad napját egészen az üdülésnek szentelhesék; meg a családdal való bensőbb érintkezésre, a fáradt elmének szórakoztatására.

Sikerült mulatság. A bogojevai magyar polgári olvasókör folyó évi február hó 11-én saját könyvtárának gyarapítására halpaprikással egybekötött táncvigalmat rendezett. Nemcsak csupán az itteniek, hanem a vidékről is szép számmal jelentek meg, kik oly jól érezték magukat, hogy reggel 5 óráig teljes jó kedvben mulattak. Felülfizettek: Robacsek Márton 50 kr, Sűrűfő István 70 kr, Walentin Mór 40 kr, Dobler Ignác 30 kr, Baumgarten József 50 kr, Baumgarten Aladár 40 kr, Lampert János 70 kr, Richter Fülöp 30 kr, Szobonya Fabi 40 kr, Szalay Zsig 40 kr, Szűcs József 30 kr, Krausz Mór 30 kr, Herczog Mór 30 kr, Krausz Károly 30 kr, Lakatos Józsefné 30 kr, Bordás Barabás 30 kr, Linder György 80 kr, Herczog Gyula 40 kr, Vincze Fabi 40 kr, Lovász Antal 30 kr, Schlagetter László 50 frt, Löwinger Dávid 30 kr, György Pál 30 kr, Lovász Ferenc 30 kr, Hermann Manó (Eszék) 50 kr, Návay G. (Szeged) 60 kr, Gerő Rezső 60 kr, Stein Ernő (Jankovác) 30 kr, Hirschfeld Jakab (Szónta) 30 kr, Rosenthal Samu (Szónta) 40 kr, Feigenbaum Mór (R. Militics) 30 kr, Stein Mór (Karavukova) 15 kr. Összesen 15 frt 65 kr. A t. felülfizetőknek ez uton nyilvánít köszönetet a választmány.

Felülfizetések. A bács-doroszói polgári kaszinó folyó hó 9-én megtartott táncvigalmán felülfizettek: dr. Willhelm Ignác 2 frt, N. N. 70 kr, Samu József 20 kr, Michler Boldizsár (Prigl.-Szt.-Iván) 20 kr, N. N. 40 kr, Lositz Sándor 1 frt, Robacsek család 1 frt, Guttman Károly 60 kr, Völgyi József 40 kr, Rohaim Ignác 60 kr, Farkas József bíró 20 kr, Gaiszt Béla 2 frt 20 kr, Németh Zoltán (Budapest) 20 kr, N. N. 20 kr, Tiprovác György 60 kr. Fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

Mulatság Futtakon. Futtakról írják: A futtakai magyar olvasókör — a futtakai kaszinóból kivált magyar urak által létesített magyar olvasókör — ugyancsak derekasan megfelel kitűzött céljainak. A nemes cél, amelyet az egyesület zászlajára tűzött, hogy a körben a magyar szellemet megteremtse, ápolja s terjeszse, szép reményekre jogosít fel minden tagot. Az egyesületben uralkodó őszinteség, családias egyetértés vonzóvá teszi mindenki előtt a kört. A társalgási nyelv kizárólag a magyar. Azok az urak, kik a nyelvet gyengébben beszélik, nemes törekvést fejtenek ki a nyelvnek tökéletes elsajátítása érdekében. Az olvasókörnek derék ifjusága immár másodszor tett ki magáért. Az általuk rendezett első estély, amelyről röviden megemlékeztünk, ugy erkölcsileg, mint anyagilag nagyszerűen sikerült, mert az egyesületnek 50 frttal emelte alapvagyonát. A f. hó 11-én rendezett második estélynek erkölcsi sikere meglepő volt. Ezen esetben anyagi sikerről nem beszélhetünk, mert az ifjuság meg akarván hálálni az első mulatságon résztvevő közönségnek támogatását, ezen estély költségeit kizárólag a fiatalság fedezte. Az emelkedett hangulatot már a kezdetnél lehetett észrevenni, amely az időnek előrehaladásával fokozódva emelkedett. Nem csoda, mert annyit kedves, szép hölgy nagyon ritkán jön össze. Dícséretet érdemel a rendezőség, a melynek tagjai mindent elkövettek, hogy a siker minél fényesebb legyen. Arattak is ezen alkalommal babérokat, amelyek a hölgyek elismerésében és hálájában nyilvánulnak. Az első négyest 36 pár táncolta. A zenét Wagner újvidéki zenekara szolgáltatta, aki ezen alkalommal ugyancsak elragadtatta magát az uralkodó hangulat által, mert az utolsó csárdást 1 és 3/4 óráig szakadatlanul buza. A felkelő napnak sugarai tették figyelmessé a közönséget, hogy az idő mennyire előre haladott.

Bál Csorvenkán. Csorvenkáról írják: A csorvenkai ifjuság a kaszinó-egyesület könyvtára javára f. hó 11-én bált rendezett, mely egy látogatottság, mint a fény és jókedv tekintetében rendkívül sikerültnek

mondható. A helybeli intelligencia ugyszólván kivétel nélkül volt képviselve. Vidéki kedves hölgyvendégeink névsorát alábbiakban közöljük, — asszonyok: Eimann Károlyné Uj-Szivac, Schick Mátyasné Kula, dr. Sauer Károlyné Veprovác, Knefely Gyulané Feketehegy, Gúdrössy Józsefné O. Becse, Schick Gizella Kula, — kisasszonyok: Schumacher Ilona O. Becse, Lepold Erzsike Soóvé, Petri J. Soóvé. — Igen mulatságos epizódja e bálnak az volt, hogy az ügyes rendezőség szünetre alatt világpostát rendezett, mely alkalomból mulatságosabbnál mulatságosabb tartalmu levelezőlapok irattak, nem kevésbbé voltak természetesen képviselve az ugynevezett vallomások sem. Igy pl. Goyer Mathildának nem kevesebb, mint 92 levelezőlapot irtak. Megemlítem itt ezen világpostának anyagilag hasznos oldalát, a mennyiben az ügyes rendezők egy egy levelezőlapot 5—10 kr-ért árusították a helybeli szegények javára, kiknek ez uton 22 frt 20 kr jutott. A kaszinó könyvtárának 37 forintot táncoltunk össze.

Kérelem. Tisztelettel alólírott a folyó hó 14-én megtartott farsangi estély alkalmával egy krem színű csipke kendőt és egy fehér csipke sál kendőt tévedésből elcsomagoltam, felkérem a tisztelt jelen volt hölgy közönséget, hogy ezeket hozzám visszajuttatni szíveskedjék, nehogy ezek új megvétele által tetemes kárt szenvedjenek. Zombor, 1899. február 16-án. Vörös Mari, volt ruhatarosné, (lakhely: gózfürdő épület.)

Bohóc estély B. Topolyán. Az ideai farsangot fényes táncvigalommal fejezték be B. Topolyán. Az estélyt, melyet az ottani tűzoltó egyet javára rendeztek, nemcsak külső fény és zajos jókedv, hanem az anyagi eredmény szempontjából is feljegyzésre méltó. A fényes estélyt dr. Hadzsy János orvos tűzoltó-főparancsnok rendezte fáradhatlan buzgalommal és odaadással.

Társasvacsora. F.-Szt.-Ivárról írják: A felső-szt.-iváni „Kath. kör” folyó hó 5-én, 5 évi fennállása óta először, igen sikerült zártkörű mulatságot, táncvigalommal egybekötött társasvacsorát rendezett, melyen a tagok, egy-kettő kivételével, mindannyian megjelentek. Vacsora alatt Csillies Balint, a kör elnöke, igen tartalmas és a helyzetre alkalmazott beszédet mondott, melynek befejeztével a tagok lelkesen éljenek. A tagok — közönségünk legtekintélyesebb emberei — a legjobb kedvvel, fesztellenül és igen példásan mulattak reggelig. A jó siker annyira föllekesítette a tagokat, hogy kimondották, miszerint ezennél minden évben rendeznek ilyen kis murit.

Kéziratok letáviratozása. Liebreich elektrotechnikus Jersey Cityben oly távirókészüléket konstruált, amely a kéziratot a feladó állomástól mérföldnyi távolságokban egész hűen lemásolja. Készülékének pantelegráf a neve és tulajdonképpen egy régebbi találmány tökéletesítése. Néhány perc alatt egész sorokat képes továbbítani s mint ilyen a kereskedelemben nagy fontossága van, ahol sokszor történnek hamis táviratok feladásával visszaélések. Jelenleg New-York és San-Franciskó közt létesítenek pantelegráfai összeköttetést, aminek révén idővel több hír fog kiszivárogni erről a titkos találmányról.

Jutalomjáték. F. hó 20-án, hétfőn lesz Nőgrády Jánosnének, a társulat kitűnő művésznőjének jutalomjátéka, mely alkalommal Ibsennek, a nagy norvég költőnek híres Nórja kerül színpadra, jutalmazandóval a címszerepben. A színházlátogató közönségnek különös figyelmébe ajánljuk ez estét s reméljük, hogy a közönség azért a sok kitűnő alakításért, melyet ez a jeles színésznő nyújtott, hálás lesz s elismerésének tömeges megjelenéssel fog kifejezést adni.

Színház.

Mikádó.
Február 13.

Kétszeresen érdekes színházi est volt ma. Sullivannak ezt, az annak idején nagyon népszerű operettjét adták Ligeti Géza karmester jutalomjátékánál dr. Pataj Sándorné Vida Etelka urnó felléptével. A jutalmazandó megjelenésekor a zenekar tussal, a közönség pedig tapsviharral fogadta. Ligeti egyébként ez este karmesteri működésének 25 éves jubileumát ülte. Mi őt csak az ideai szezonból ismerjük, de képzett és ügyes kezű

Dunán, a korona kápolnát, a magyar szt. korona elásatásának helyén emelt szép emlékművet tekintettük meg. Főséges hely ez az Orsova, különösen itt a korona kápolnánál kap lelkiünk szárnya s elvisz visszavissza 1848-ig. A szent helyen, a kápolnából márványból kirakott mélyedést látunk, benne hűen utánozva ugyancsak márványból a királyi jelvények, amint azokat elásva megtalálták. Állítólag egy pásztorfiú árulta volna el a dolgot, jobban mondva vette nyomra a keresőket: Ada-Kaleh én egy ősz magas török embert láttunk, büszkén mondotta, hogy a szent korona elásatása után ő vitte Törökországba Kossuth apánkat.

Beesteledt mikor beértünk Orsovára; mindazáltal megtekintettük ama házat és azon szobát 1849-iki butorával, melyben Kossuth Lajos Magyarországon az utolsó éjt töltötte. E szent helyről igen nehezen esett elválnunk. De haladnunk kellett.

Másnap kora reggel Herkulesfürdőre, e világhírű fürdőre robogott velünk a vonat. A Cserna folyó mentén haladva 6 km. gyaloglás után elértük a fürdőt. Igen természetes, hogy itt pazar minden. Mint kiválóságot mégis megemlítem, az „Erzsébet”-villát, melyben Istenben boldogult s szeretett királynéknak is üdült. Visszamenet a vasuti állomáshoz egy hatalmas zápor csapott a nyakunk közé. Ez volt utolsó megállóhelyünk. Innét már most 8 nap után Mehádia, Karánsebes, Lugos és Temesvár érintésével haza igyekeztünk.

Ezekben iparkodtam dióhéjba foglalva, de mindent a valóságnak megfelelően hazánk legszebb és kétségkívül legvadregényesebb részét olvasóimmal röviden megismertetni. Befejeztül csak azt kívánom, hogy adjon az Isten annyit, hogy imádot hazánk e részével megismerkedhessék, kizotisíthatom nem fogja banni s igen szépek, sokkal szebbnek, főségebbnek fogja találni, mint olvasta.

Aki utazni akar, ne válaszson más utat semmi körülmények között, mint ezt.

Elfried Ágost.

dirigensnek ismertük meg, ki igazi odaadással szenteli magát fontos szerepének s finom zenei tudással oda törekszik, hogy semmi ne vesszen el abból, a mit a zenekar érvényre juttathat. Mi részünkről sok szerencsét kívánunk további működéséhez. Pályatársai ajándékkal, tisztelői pénzösszegekkel ajándékozták meg.

A másik érdekessége volt az estnek dr. Patajné Vida Etelka fellépte. Pataj Sándorné énekművészetét ismerjük a hangverseny-termékből. Az előző szezonokban is fellépett már s nagy sikereket aratott, de a ma esti szereplésével az előzőket, azt hisszük, felülmulta. A második felvonásban betétként előadott nagy ária elenkésével viharos tapsot aratott s megismételni volt kénytelen. Ezt a technikai formájára nézve keringőszéri dallamot valóban művészi énekelt. Futamok, trillák sokadalmi tarkítják ezt a melodiat, de Patajné ének-tudásával könnyen győzte. Chromatikus futamai tiszták, magas hangjai csengők voltak, oly szép leheletszerű halkságu trillákat pedig, a milyeneket tőle hallottunk, csak ritkán élvezünk. E mellett igen szép színpadi alak. Valamennyi énekszámával sikert aratott.

Sikert aratott Szabóné (Kathisa) és Németh (Koko) kettőse a második felvonás végén, melyet az előadók megismételtek. Deák, mint mindig, ma is kitűnően játszott és a kuplékban bőkezű volt. Kisebb szerepeiben jelesek voltak Galyasi Paula, Pálffy Nina és Környei.

A karok szépen működtek.

A mintaférj.

Február 14.

Ismét úres ház, de — kitűnő előadás. Így hát azok a kevesen, a kik jelen voltak, teljes kárpótlást nyertek, mert a mai előadás igazán gyönyörűen sikerült. Vígszínházi 3 felvonásos darab ez, melynek az a bibája, hogy az első felvonás mindent megmond, előre tudni, hogy az após és vő, a két mintaférj közül az após a kujón; a későbbi bonyodalmak megoldása sablonos s egy kicsit naiv. Mert, hogy az az anyós, a ki a veje figyelmességében is a legrosszabbat keresi, kutatja s bültenségi gyanúsításával agyon üldözi, magát a férje által annyi éven át félre vezetni engedje s mikor ő rettentessége mindent megtud, oly bizonyíték nélküli, szinte ostoba magyarázattal beérje, — érthetlentől különös! De, ettől eltekintve, a darab mind végig mulatságos s ha a bangulathoz megkívántató telt ház is meg van, az előadásnak rendkívüli sikere lett volna.

A szereplők közül valóban, nem tudjuk, kit dicsérjük meg jobban. Kantay (Auróra) az aranyos szerepében remekelt, Négrádyné, Clementine kisasszony, nem éppen rokonszenvű szerepében kitűnő volt; épp így Dulich Mariska (Leonie) az ifjú és boldog, majd a megsaltnak vált asszonyka szerepében pompásan alakított. Hevesi (az após), újból tanúbizonyosságát adta annak, mily kitűnő vigjátéki színész. Igen jól játszott Batosy nem különben Simon. Szalókyné és Hevesiné, ügyes komorna, illetve szobalány, voltak. A történet színhelye, Páris. Idő, jelenkor. Szerző: Valabregne Albin.

A vasgyáros.

Február 15.

Obnet György hosszú életű kitűnő társadalmi szín-műve került ma este színre. Az előadás igen jó volt. Négrádyné (Claire) művészi alakította szerepét, Batosy a címszerepben elfogadható alakítást nyújtott. Igen kedves volt Dulich (Susanne) szerepében, jól játszott Simon (Oktave). Szabó József (Bligny) előkelő és elegáns volt és szerepét nagyon jól alakította. Elismerést érdemlőleg játszottak B. Polgár Fanni, Szalóky, Szabóné és Hevesy.

Levelezés.

Bács-Petrovosczelló, 1899. február 11.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Ismerve lapja terét, tudom, hogy annak egy bizonyos rovata kizárólag a bácsvármegyei jelesebb mulatságok vagy műkedvelői előadások eredményeivel élénken foglalkozik. Megragadván az alkalmat, elmulasztatlan kötelességemnek tartom, hogy megemlékezzek ama ritka műkedvelői sikerről, amely Bács Petrovosczellón az idej rövid farsangban egyik a másikat éri. Még le sem zajlott a nem régen előadott „Zsidó bonvéd“ című színmű sikerének dicsérő és elismerő hangulata, már is egy újabb merész productióval tetőzte azt meg Petrovosczelló község lelkes ifjúsága, a „Sárga csikó“ színműnek előadásával.

Ki ne ismerné Csepreghi Ferenc e remek népszínművét, s aki ismeri, az bizonyára tisztába van a petrovosczellói műkedvelők merész vállalatával. Olyan darab ez, mely épenséggel nem műkedvelői színpadra való, s talán nem is lát napvilágot a műkedvelők színpadán, ha, dicsősséggel legyen mondva, a mi műkedvelőink bele nem mennek e merész vállalatba. S ime aki mer, az nyer. A darab előadása a maga népies eredetében a várakozáson felül sikerült, amit részletesen a következőkben adok elő:

Este 8 órakor zsúfolásig telt ház előtt kezdődött meg az előadás. Elsőnek Bakay András (Fábián) jelent meg a színpadon, mint jómódu parasztagazda kifogástalanul volt maszkírozva. Az alak is helyes és megfelelő volt, de szerény megjegyzéssel mondva, ettől a paraszt imponáló alaktól még többet vártunk. Habár az előadása általánosságban iránt elismeréssel vagyunk, de azt hisszük, hogy ha hangjejtéséi kissé nem nyultak volna bele a zsidó dialektusba, még sokkal jobban sikerül a természetes jellem megoldása. Annál ügyesebben alakított leánya (Erzsike) Schanen Gizsa k. a., ki kellemes megjelenésével valóban igazi törekvő művész talentummal állta meg helyét a nehéz szerepben. Általában játéka iránt szólna, önzetlen meglepődéssel vagyunk. Így szólunk Horváth János (Laci) úrról is, ki drámai tehetségével a szokottnál nagyobb hatást keltett, amennyiben szerepe igen nagyszabású volt. Nagyszerű jelenete volt, midőn apjával (Mubi), az öreg Csorbával összejött és bátártalan elfogultságában az egyik percben leakarja tenni saját édes apját, a másik percben pedig magára veszi annak bűnét, a sárga csikó lopását. Az ilyen gyors temporiájú jellemváltozásokat, mely a darabban gyakran előfordul, igen helyesen oldotta meg Horváth ur. Elvitázhatatlan, hogy a darab mély lélektani oldalát az öreg Csorba Márton (Mubi István ur) szerepe képezte. Ez a szerep oly melankolikus hatású, hogy aki átérzi, könnyekre fakad, amit Mubi ur sima, de mélyen lassu igazi szenvedélyes

dramvelitikus játékkal el is ért. Ugy alakja, mint híven előadott játéka teljesen megfelelt a 15 évig ártatlanul szenvedett rabnak.

Jól játszott Schützlerné asszony is, (Ágnes, Csorba felesége), kinél megfelelőbb alakot aligha találták volna erre a szerepre. Lappongó drámai tehetsége meglehetősen természetességgel adta a lelki szenvedéssel harcoló anyát.

Hát még mit mondjunk Gelecséri pusztabíró uramról (Szatócsi), kinek aranyos Peti fia (Kelemen) szakasztott apja fia volt jellemében. Szatócsi ur, mint mindenkor, úgy ez alkalommal is megmutatta sima és természetes játékkal, hogy tehetsége sokoldalú, amennyiben eddig komikusnak ismertük, most meg Gelecséri bíró uram dubaj jellemét alakította. A Peti gyerek, az meg úgy látszott nem akarta apját szegénybe hozni (de nem a jellemével) csupán ügyes játékkal. Igen helyesen állta meg helyét. Ezt mondhatjuk Schützler (Icig) zsidóról is, kinek alakítása is felette természetes volt. Az eredetiség mintája azonban Patócs (csárdás gazda) volt. Ilyen nagyszerű alakot és ügyes játékot még színész is ritkán fejt ki. Látszik, hogy alaposan felfogta szerepének lélektani oldalát. A darab komikum oldalát Schanneu Béla (Gazsi koldus) és Klein Antal (Bagó koldus) festették. Maszkjuk páratlan volt a maga nemében, úgy játéka is sokszor kitérő kacajra indította a közönséget. Kár hogy Schanneu ur nem rendelkezik kissé vénebb hanggal, hogy a hangjejtések a maszkurával egybevágóbb színezetű keltettek volna. Különbösen elég jó volt. Sterba Károly mint (Pista szolga) szintén elég paraszt naturalissággal színezte a bamba szolgalegényt.

Jól festett a darab egyik romantikus alakja Bogár Imre (ifj. Horváth János), aki dalaival kellemes élvezetet szerzett.

A darab mulatságos apróbb ötleteit azonban a négy cigány képviselte, klarinétos (Faksa J.), kontrás (Czencz János), hegedűs (Beretka György), bögös (Sebők Lajos), kik közül az utóbbi kettő, de különösen Sebők ur kifogástalanul játszott.

Végül Szunyog, vén betyár (Brenner). Harasztos kántor (Molnár), Búske főzöcsasszony (Kis Juliska), Kecskésné (Molnárné), Trézsi szolgáló (Czencz Mariska), Ferke csapos legény (Árpás), kisebb szerepekörükben szintén jól megállták helyüket.

Az előadást sokáig nem szűnő tapsvihar zárta be.

Igy számolok be tekintetes szerkesztő ur az erkölcsi sikerről, ami melesleg mondva dicséretére válik ami közmívelődés iránt törekvő ifjainkra.

Az anyagi siker sem maradt hátra. Bevétel volt 115 frt, kiadás 60 frt. Tekintve, hogy ezen előadást alig 3 héttel a „Zsidó bonvéd“ című színmű előadása előzte meg, ahol is 140 frt bevétel volt, ugy ezen második eredmény is elég sikertelnek mondható. A melyből tiszta haszon részben a petrovosczellói „magyar olvasókör“, részben pedig az „iparos olvasókör“ javára fordították.

Tisztelettel

Tudositó.

Bács-Doroszló, 1899. február 10.*)

Tekintetes Szerkesztő ur!

A bács-doroszlói polgári kaszinó folyó hó 9-én sikerült táncvigalmat rendezett. Sikertelnek mondhatom, mert ily fesztelen, ily kedélyes táncmulatság mióta Doroszló fennall nem volt, és talán — merem mondani — nem is lesz.

A táncvigalom a nagyvendéglő termeiben tartott meg, melynek tánctermetét Gaiszt Sziduska kisasszony, Tiprovác Györgyné és Mayer Ignác ur hölgyek egy kis földi paradicsommá varázsolták. Gaiszt Sziduska k. a. vezetése alatt oly remekül feldisznították a tánctermet, hogy az „Agnes bácsi“ korcsmáros csodálkozva csapta össze kezét, hogy mi lett az ő porlepte teremzobájából. (Kérem, a teremzobá doroszlói specialitás, tessék csak az Imre kisbíró megkérdezni.) De meg is voltak ám a bálba jövők lépve, s nem győzték eléggé dicsérni a kedves Sziduska nagysám aranyos kacsockáját és a többi diszitő-mesternőket.

De ez még mind semmi Uram! A jelen volt hölgyek! Uram! mintha a világ összes szépség-kiállításán pályadíjat nyert szépségeket mind ide hozták volna a bálunkra.

Magyar nemzeti viseletben volt mindannyi, s nem egy öreg ur örömtől ragyogó arccal szemlélte a díszes hölgyereget, s visszaképzelte magát a régi jó magyar világba, mikor a kisasszony még leányasszony volt, s bokorugró szoknyában s piros vagy kék pruszlikban járta a ropogós csárdást.

A kedves „Béla batya“ is megifjodott a többi ifjak közt és oly hévvel rakta a friss csárdást, hogy bármely ifjunak díszére vált volna. De nem is csoda kérem, nézzék csak ezt a rózsacsokrot, melynek egyes bimbói voltak: Gaiszt Sziduska, Klapka Mariska (Bács-Bresztovácrol), Szabó Mariska, Gaiszt Ilonka, Roheim Frida, Robicek Szerén és Rezi, valamint Guttman Szerén kisasszonyok, kiknek tízes szempillantásai nem hagyták soha nyngton a táncosokat, hiába volt azoknak minden esdeklése, hiába volt Sándor cigány hegedűhurjának elszakadása, táncolni kellett; de táncoltak is úgy, hogy nemes Farkas József bíró uram becsültségére állította, hogy visszagyűtt a „robot“, de meg is látszott rajta is, mert levetette báránybundás bekecsét és kislajbiba és ingujba rakta a ropogós csárdást kivilágos kiviradg.

A bajnali harangszó hallatára rágyújtottunk arra a nótára, hogy „Nem, nem, nem... nem megyünk mi innen el...“, s nem is mentünk, mert mikor a mi ügybuzgó végrehajtónk másnap délelőtt 11 órakor szomjas torkának megáztatása végett a kaszinóban újból megjelent, még mindig ott találta a bál kíséretit, kik a cigányon azon vitakoztak, hogy „Szomszédunkban nincsen hajlék...“, de a cigány nem engedett s mindegyre azt huzta, hogy „Bizony van egy hajlék, ha nem volna, tán meghalnék.“

Ugy-e Szerkesztő ur! Ez aztán egy bál volt. Hogy mulattunk? Hát hogy mulattunk, ha a február hó 9-én este 8 órakor megkezdett bálnak a február hó 10. déli harangszó vet véget.

Ilyen ügyebár még sehol sem történt, talán... talán... még... Bogojeván sem.

* Mult számunkból térszűke miatt kimaradt szerk.

De voltak ám ott a bálban még magyar subába öltözött uri menyecskék is, Tiprovác Györgyné, Mayer Ignác és Völgyi Józsefné oly helyre magyar menyecskék voltak, hogy párjokat kellett keresni.

Az uri hölgyek közül jelen voltak: Gaiszt Béláné, Bölcsházai Belházy Gyuláné, özv. Maugh Istvánné, özv. Möhlerné, özv. Klopkané (Bács-Bresztovác), Roheim Ignác, Lositz Sándorné, Babos Imréné, Gellér Pálné, Cserniecs Pálné, Guttman Károlyné, Robicek Hermanné, Boulanger Józsefné és ifj. Mészáros Józsefné.

Midőn az aranyos és ügyes kis főfodiszitónak és társainak, valamint a rendezőknek ezen páratlanul kedves est rendezéseért, minden jelen volt hálás köszönetét kifejezném, kívánom, hogy adjon az Isten minél előbb egy hasonlót.

Tisztelettel

Keszeg.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

799. szám.

kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.

Bikity községben leköszönés folytán üresedésbe jött és évi 300 frttal javadalmazott községi irnoki állásra pályázatot nyitok és felhívom folyamodni óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb **folyó évi március hó 1-ig** nyújtsák be, mert a később érkező pályázatokat figyelembe venni nem fogom.

Baján, 1899. évi február hó 10-én.

Latinovits,

főszolgabíró.

Prosznitz Mihály fiai

divatáru kereskedő cég

ZOMBORBAN,

a nagy közönség szives tudomására hozza, hogy 1899. február elsejétől kezdve minden vevő, aki **10 frt készpénz vásárlást eszközöl, 20%, azaz husz százalék árleengedésben részesül.**

3—3

Pályázati hirdetmény.

Csurogh községben elmozdítás következtében üresedésbe jött 3 gyalogrendőri állásra — mely évi 240 frt utólagos havi részletfizetéssel és teljes ruházattal van összekötve — ezennel pályázat hirdetettik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy katonagazdálkodási, orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyítványval felszerelt és sajátkezűleg írt kérvényüket **folyó évi február hó 25-ig** alulírott elljáróságnál adják be, mert a később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy olyan kiszolgált katonai altisztek, kik a magyar nyelven kívül még a szerbet is bírják, előnyben részesítettnek.

Csurogh, 1899. évi február hó 4-én.

2—2

Az elüljáróság.

Hirdetmény.

Egy fekete hollandi fajú **2 éves üsző**, hóka fejű, a napokban megszökött. A ki megtalálja és megfogja 5 frtot kap, vagy esetleg gazdájának átadja, 8 frtot fog kapni.

Szántován, 1899. február 4-én.

Fehér József,

kántor-tanító.

3—3

443. szám.

kig. 1899.

Pályázat.

Bodrogh-Monostorszegh községénél üresedésbe jött 360 frt évi fizetéssel egybekötött irnok-végrehajtói állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket **f. hó 20-ig** hivatalomhoz adják be.

Apatin, 1899. február 1-én.

Főszolgabíró h. t.

Jeisel Henrik,

szolgabíró.

2—2

Meghívó

a szenttamási első takarékpénztár részvénytársaság által 1899. évi március hó 3-án délutáni 2 órakor az intézet helyiségében tartandó közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A jelenlevők részvényeinek hitelesítése.
 2. Az igazgatóság jelentése az intézet 1898. évi működéséről és a zárszámadások előterjesztése.
 3. A felügyelő bizottság jelentése.
 4. Felmentvény adás az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak.
 5. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása iránt.
 6. Az intézet szabályai néhány §-ának módosítása.
 7. Mintán az intézet 31. §-a értelmében a felügyelő bizottság 3 évi szolgálati ideje kitelt, a felügyelő bizottság választása.
 8. Egy igazgatósági tag megválasztása.
 9. Három részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
- Kelt Szenttamáson, 1899. évi február hó 10-én.

Az igazgatóság,

Megjegyzés. 14. §. A közgyűlésen részt vehetnek mindazon részvényesek, kik egy vagy több részvény birtokosai és mint ilyenek a közgyűlés megtartása előtt legalább 30 nappal a társasági részvénykönyvbe beiktattak és részvényüket le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés megtartása előtt legalább 8 nappal az intézetnél letétmentényezték.

Vagyon.	Mérleg-számla.	Téher.	
Pénztár (készpénz)	12794 89	Részvénytőke	50000
Idegen váltók	209247 79	Tartalékalap	10119 31
Kötrvények	88894	Visszeszámított váltók	66588 50
Jelzálog kölcsönök	31725 23	5% betétek	170442 24
Butor	475	Tőkésített kamat	8142 16
Értékpapírok	850	4% betétek	32206 90
Adósok	3729 19	Tőkésített kamat	1301 60
		Föl nem vett osztalék 1896. évről	16
		Átmeneti kamatok	1750
		Hitelezők	493 60
		Egyenleg mint nyereség	6655 79
	347716 10		347716 10

Veszteség.	Veszteség- és nyereség-számla.	Nyereség.	
Tisztviselői fizetések	3400	Kamatok	12637 26
Költségek	661 06	Jelzálog kamatok	2376 34
Kifizetett kamatok betétekre	1370 25	Értékpapír kamatok	50
Állami adó	1180 60		
Közköltség	337 16		
Provizó	100 17		
Jövedelmi adó	1060 49		
Lakbér	217 30		
Keresk. kamarai illeték	25 78		
Butor leírás (10%)	55		
Egyenleg mint nyereség	6655 79		
	15063 60		15063 60

Kelt Szenttamáson, 1898. évi december hó 31-én.

Szenttamási első takarékpénztár részvénytársaság:

Manojlovits K. Lázár s. k., **Dungyerszky Lázár s. k.,** **Georgievits A. s. k.,** **Nikolits M. Miklós s. k.,**
könyvelő, elnök, vezérigazgató, pénztárnok.

Ezen mérleg- és veszteség- és nyereség-számlát, egymint valamennyi tételt a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlította és mindenben azonosnak találta

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Konyovits Pál s. k. **Nikolits Ádám s. k.** **Jankovits Tódor s. k.**

990. szám.

1899.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegyében (O-Morovica székhelyvel) tüzésedébe jött XXV. körállatorvosi állásnak betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló O-Morovica község (felső-roglaticai nagybirtok pusztákkal) és 4586 lelket számláló Pacsér község vásártartó községek tartoznak.

Az állás javadalmazása 600 frt havi előleges részletekben, mely összegből O-Morovica község 400 frtot, Pacsér község 200 frtot fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi VII. t. c. 130. §-a alapján egyezségileg fog megállapítani.

A megválasztandó állatorvos O-Morovica községben a vágóbiztosi teendőket szabályrendelethez meghatározott díjazás mellett teljesíteni köteles.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket az 1888. évi VII. t. c. 290-297. és 298. §-ában mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra jogosító oklevél, erkölcsi és eddigi működésükről szóló bizonylattal felszerelve, hozzám **f. évi február hó 28-ig** annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak. A választási határnap utólag fog kitűzteni.

Bács-Topolyán, 1899. évi január hó 31-én.

T u k a c s,

3-3

Hirdetés.

Bács-Kula község előjárósága közhírré teszi, miszerint az ugyanazon község tulajdonát képező bács-kulai évenkénti 4 országos vásár-helypénzszedési jog f. 1899. évi február hó 23-án délelőtt 10 órakor Bács-Kulán a község házában három egymásután következő évre nyilvános árverés útján haszonbérbe adatni fog.

Kikiáltási ár 2000 forint, melynek 10%-át, vagyis 200 forintot köteles az árverezni szándékozó az árverés megkezdése előtt bánatpénzzel letenni.

Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Bács-Kulán, 1899. évi február hó 7-én.

Dosztig József, **Urnauer Lőrinc,**
jegyző. 3-3 albiró.

Meghívó.

Van szerencsénk t. c. részvényeseinket a **folyó évi március hó 5-én délelőtt 10 órakor** irodahelyiségünkben megtartandó rendes évi közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Zombor, 1899. évi február hó.

Zombori Export-gőzmalom részvénytársaság.

Napirend:

1. Az igazgatóság évi jelentése és javaslatai, valamint a mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a nyereség hová fordításáról.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
5. Az alapszabályok 27. §-a értelmében ki-lepített igazgatósági tagok helyébe új igazgatósági tagok választása.
6. Az alapszabályok 41. §-a értelmében ki-lepített felügyelőbizottsági tagok helyébe új felügyelőbizottsági tagok választása.
7. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 részvényes megválasztása.

9. szám.

Ház. II. 1899.

Kihirdetés.

A pirosi anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője kihirdeti, hogy:

1. Báthori Mihály, ki családi állapotára nézve nőlen és a kinek vallása evangélikus református, állása (foglalkozása) földművelési nap-számos, lakóhelye Piros, 251. házszám, születési helye Piros, ideje 1870. évi szeptember hó 14. napja s a ki Báthori Józsefnek és neje-nek született Bakonyi Sárának fia.

2. Varga Petronella, ki családi állapotára nézve hajadon és a kinek vallása római katolikus, állása (foglalkozása) háztartásbeli, lakó helye Sokatinci, Szerém vármegye, születési helye Nádaly, Bács-Bodrogh vármegye, ideje 1881. évi február hó 18. napja s a ki Varga Józsefnek és néhai neje-nek született Tóth Juliánának leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhívtnak mindazok, akiknek a nevezett házasságra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: Piroson, továbbá a Zomborban megjelenő „Bácska” című hírlapban. Kelt Piroson, 1899. évi február hó 11. napján.

Zsigmond Gyula,
anyakönyvvezető.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvendéjéből.

Úzlethejység változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

óra- és ékszerüzletemet,

mely eddig a Jakobcsits-féle házban volt, raktárom nagyobbítása miatt a **Falcione Gyula-féle házba** (korzó) tettem át.

Egyben felkérem a n. é. közönség b. figyelmét ujonnan berendezett és megnagyobbított raktáromra, melyben a legdúsabb választékban **óra- és ékszerárúim** a legintányosabb árak mellett lesznek kiszolgálva.

Főtörökvésem ezután is oda fog irányulni, hogy becses vevőimet a legpontosabban kiszolgáljam és eddigi belém helyezett bizalmat továbbra is kiérdemeljem.

A nagyérdemű közönség szives jóindulatát kérve, maradtam

teljes tisztelettel

Stebler Antal,
2-1 óras és ékszerész.

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik.

Városi vállalkozó.

MÁRÓ JÓZSEF

városi gypmester, pöce és mocsokvíz tisztítási vállalkozó.

Bátor vagyok a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy január 1-seje óta a várostól kizárólagosan elvállaltam a

gypmesteri teendőket,
pöcegödör és mocsokvíz tisztítást.

A t. közönség érdekét tekintve úgy mint a városét, az árak a várossal kötött szerződés szerint a következők: pöce és mocsokvíz hektonként 20 kr.; elhullott szarvasmarha, 16 darabonként 1 frt, elhullott disznó, kutya darabonként 7 kr. kiszállítási díj mellett szállítatik el.

Kérem ezeknek szives figyelembe vételét. Bárminemű megbízást Sztapári-ut 11. szám alá (Vitkovits Károly kovácsmester házában) juttatni kérem.

Maradok mély tisztelettel

3-1 **Márió József.**

Kizárólagos vállalata.

Ezen vállalatra egyedül jogosult

Zombor város területén

249. szám.

kb. 1898.

Hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottsága részéről közhírré tétetik, hogy a m. kir. államvasutak budapest-zimonyi vonalán fekvő 6-kéri vasúti állomáshoz vezető hozzájáró uttól párhuzamosan létesítendő gyalogjárda előállításához szükséges idegen területet nevezve öngyméltósága a kereskedelemügyi m. kir. miniszter f. évi január hó 16-án 83574/V. 1898. sz. alatt kelt intézvényével a kisajátítási jogot megadván, egyben a kisajátítási eljárást is elrendelte.

Az 1881. évi XLI. t. c. értelmében kiküldött bizottság a helyszíni tárgyalást az idézett törvény alapján O-Kéren a község házában **folyó évi február hó 27-én (hétfő) reggel 9 órakor** fogja megkezdni.

Miről az érdekeltek a telegkönyvileg érdekelt Simon-Will Terézia kis-kéri lakosné, ugysis mint Simon Ádám kiskoru gyermekeinek természetes és törvényes gyáma, valamint időközben nagykorúsított Simon Ádám szinte kis-kéri lakos — a kisajátítási összeírás kivonatanak közlése mellett egyénileg is meghíva — azzal értesítettnek, hogy a kisajátítási terv és összeírás O-Kér község házában f. évi február hó 12-től 26 ig bezárólag közzszemlére kitéve van és hogy a tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen s minden telegkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni.

Végül kijelentetik, hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelen meg, s hogy a meg nem jelenés vagy felszólalásnak elmulasztása az idézett törvény 36. §-ában körülírt jogi követelménnyel jár.

Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottságának Zomborban, 1899. évi február 4-én tartott üléséből.

VOJNITS,

3-3

főispán, mint a közig. bizottság elnöke.

Dunai homok
minden mennyiségben kap-
ható köbméter számra
Teltsch Gáspárnál
Zomborban.

3-1